

adás.
tárban évő
volságban)
lével szá-
1889. május
évre bérbé
atik 316
ngyananyi
tekintet-
asági épü-
k a t a s z-
edély.
a tulajdo-
lton m.

almán.
mika

ale m

17.40
16.40
16.40
16.40
15.40
15.40
14.40
13.60
12.40
11.60
10.80
10.80
gr. 7.80
gr. 6.60
gr. 3.60
gr. 3.40

aból eddi,
a fennem-
beszűntet

I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
S. Jechényi-utca SIMON-ház Kunz József nr
kereskedésével szemben.
HIRDETMEYEK,
-lőfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szelemi részét illető
minden közlemények ide inténdők.
Hírmentelen levelek csak ismert kzekről
fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PART KÖZLÖNYE

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:
Helyben hához hordva vagy vidéki
postán küllve
Egész évre " " " " 10 frt — kr.
Félévre " " " " 5 frt — kr.
Negyedévre " " " " 2 frt 50 kr.
Egy óra " " " " 1 frt — kr.

Hirdetési díj:
Ot-hasábospetisors egyszeri beigtetésért 5k.
Hélyegdíj minden hirdetésért küllőn 30 kr
Nyilttér 4 hasábos petisorsért 20 kr.
Hirdetést vagy reclamat magában foglalt
ajdonság sora 50 krajczár.

XVI. évfolyam 1889.

Debreczen. Csütörtök, Január 3.

2. szám.

A szabadelvű párt új évi tisz- telgéséi.

A szabadelvűpárt új évi tisztelegéséit már évek óta élénk érdeklődéssel várja nemcsak a magyar, hanem az európai közvélemény is, minthogy ezen tisztelegések alkalmával, olyan nyilatkozatok mondatnak, melyek illetékes helyről világítják meg az európai nemzetközi helyzetet.

Abból, a mit a miniszterelnök gr. Szapáry Gyulának, a szabadelvű párt érzelmeit tolmácsoló beszédére mondott, kétségtelenül legfontosabb a közepurópai szövetség békés jellegéről és céljairól, Európa hatalmainak nemzetközi magatartásáról s ezek alapján, a békének ezen évben remélhető fentartásáról szóló nyilatkozat. Ennek jelentőségét csak fokozza azon körülmény, hogy a miniszterelnök a béke fentartására iránti reményt sokkal meggyőzőbb módon hangsúlyozta, mint a múlt évben, midőn az új évi üdvözlésre adott válaszában a béke iránt nyilatkozott. Bizonytal mindenki óhajtja, hogy a mostani erős reményiséget Európa békéje iránt, a tények teljesen igazolják.

Gróf Szapáry Gyula üdvözlő beszéde a férfias politikai önérzet beszéde volt, melyben a kitiűő államférfiu azon nagy eredményeket, melyeket a magyar állam harmincz év alatt el ért, közéleti viszonyainkban jelentkező állandóságnak tulajdonítja. Tiszta érdekes reflexiókkal kísérte gr. Szapáry visszaemlékezéseit és a hivatolt nagy sikereket a nemzet politikai érettségének számította be.

Péchy Tamásnál, a képviselőház nagyérdemű elnökénél az idén is Falk Miksa volt a szabadelvű párt tolmácsa. A párt elnökét, Vizsolyi Gusztávot beteg ágyán kereste föl a szabadelvű párt, melynek élén mihamarabb láthatni kívánta a hű vezetőt gr. Tiszta Lajos, a szónok.

Mindeme beszédeknek igen nagy volt hatásuk a szabadelvű párt nagy számban egybegyűlt tagjaira, s ezen beszédek által a párt összetartozandóságának érzete, a vezérekhez való meleg ragaszkodás újból fényesen bebizonyosodott.

Gróf Szapáry Gyula beszéde.

Tisztelt barátom! Midőn ma, az év fordulatóval a szabadelvű párt előttem megjelenik, hogy szerencsekívánatait terjeszse eléd s ez alkalommal visszapillantást vétnék a lefolyt év eredményeire, lehetetlen mindenkélt meg nem emlékezni azon számos vesztéséről, mely a házat s a pártot a lefolyt évben érte: — ily vesztéséget észlelünk a kormány tagjai sorában, a képviselőház és főrendiház tagjai közt: elköltözött közülünk sok érdemes férfi, ki egész életén át közügyekkel, vagy a tudomány terén foglalkozott, hiányzik közülünk azon barátunk is, ki több éven át a párt érzelmeit tolmácsolta előttem.

Ezen vesztések arra buzdírnak bennünket, hogy minél inkább sorakozzunk, igyekezzünk a támadt hézagokat kipótolni s azért minél inkább dolgozzunk mindnyájan a közügy érdekében, mindenki azon helyen, melyet betölteni hivatva van, de politikában a hazai érdekét mindig előbe helyezve a személyes érdekeknek. (Helyeslés.)

Mindketten, mintegy 30 évvel ezelőtt kezdünk közügyekkel foglalkozni — megkezdjük azt, midőn más tér nem volt, az egyesületi téren, folytattuk 1860. óta a politikai téren — a fiatalabb nemzedéknek nincs is fogalma arról, mily óriási különbség van azon Magyarország között, mely 1867. előtt létezett és a mai Magyarország között. — (Ugy van: Helyes!) hogy többet ne említsék, mi volt földmívelésünk, iparunk, közlekedési hálózatunk, milyen volt fővárosunk, milyen volt közoktatásunk állapota 1867. előtt és mivé fejlődtek ezek ma s hogy hazánk 20

év alatt szellemileg és anyagilag ily mértékben fejlődhetett, azt első sorban annak köszönhetni, hogy ezen idő alatt csak egy komolyabb parlamenti és kormány válság fordult elő. Látjuk, mily szomorú sorban tengődnek azon országok, melyek gyakran vannak ily válságoknak kitéve, — látjuk, hogy Európa egyik leghatalmasabb nemzeté mily sorsra jutott a pártviszály és a szenvedélyek harca folytán. (Igaz! Ugy van!) Ezen 20 év közül, a mióta alkotmányunk helyreállott, közel 14 év óta te állsz a kormány élén s már maga azon körülmény, hogy nemzetünk heves és ellenzésre inkább hajlandó véralakata daczára, neked sikerült, annyit időn át, a nemzet többségét összetartani s vezérelni s ezáltal alkalmat adni viszonyaink megszilárdulására és a nemzet fejlődésére; már maga ezen körülmény által is nagy érdemeket szereztél. (Élénk, hosszantartó éljenzés.)

Minden országban főleg három tényező van, a melynek helyes vezetésétől függ az ország jó éte és fejlődése. Ezek: a külügyek vezetése, a pénzügyi s ezzel összeköttetésben a közgazdasági fejlődés és a közigazgatás. A mi viszonyaink közt ezen három tényező mind egyike talán még nagyobb fontossággal bír, mint más szerencsésebb fekvésű és jobb körülmények között levő országunkban.

Hazánk geographiai fekvése és a történeti múlt bizonyítja, mily kényes a mi helyzetünk és hanyzör kellett nekünk feltartani a Kelet támadásait, S ugy, mint a múltban ma is előőrsöt képezünk; csak hogy ma helyzetünk annyiban kedvezőbb, hogy kulturánk mai állapota, a monarchia rendelt viszonyai s a kifejtett közlekedési hálózatok közelebb hoznak bennünket a nyugati államokhoz. Ezek felismerték azt, hogy érdekünk közös és ennek kifolyása azon szövetségi viszony, melyet két közvetlen nyugati szomszédokkal kötöttünk. Ezen szövetség képezi külpolitikánk alapját, ezen viszony háborítlan fentartására ma a legnagyobb súlyt fektetjük s ez irányban a kormány mindig számíthat ezen párt lelkes támogatására.

Az általam fentjelzett exponált helyzet bennünket anyagi áldozatokra készítet — s ma minden continentális állam önkormányzatára a legnehezebb problema, megtalálni azt, a mi az ország övédelme érdekében szükséges és azt amit az ország elviselni képes a nélkül, hogy a terhek sulya alatt összerokkadjon vagy legalább saját fejlődését meg ne akadályozza. Te miniszterelnöki állásodban hivatva vagy a külügyi helyzetet ismeri, pénzügyminiszteri állásodban ismered az ország anyagi helyzetét s ezen két állás egyetése egy személynben képezi a legnagyobb biztositékot arra nézve, hogy az országtól kívánt áldozatok mérvét mindkét irányban mérlegelned kell s hogy az országtól csak oly költségeket kívánj, melyek feltétlen szükségesek. Bennünk pedig van annyi hazafiság, hogy azt, a mi az ország érdekében szükséges, sem eddig meg nem tagadtuk, sem ezen túl megtagadni nem fogjuk.

Mióta hazánk önrendelkezési jogát viszszerzerte, két ízben esett azon hibába, hogy költségeiseiben túlment a rendelkezésre álló összegek keretén. Te felismerve a helyzetet, gátat vetted a baj továbbterjedésének, mielőtt meg nagyobb mérvet öltött, a tulkiadások által megzavart egyensúly helyreállítására áldozatokat kellett kérned a törvényhozástól, a törvényhozás az elérendő czélt tekintve, azokat habozás nélkül megszavazta s a kormány etérjesztése alapján, az országgyűlés által tett intézkedések, rövid idő alatt, megteremtették a várt eredményt: A sikert, melyet e téren elértél, tagadni nem lehet és ezt ez alkalommal is elismerni nem habozom s mi bízva abban, hogy ezen irányban tovább fogsz haladni a pénzügyi rendezés terhes munkájában, melyet magadra vállaltál, támogatni fogunk ezentul is, hogy ezen az országra kiváló fontossággal bíró kérdést végleg megoldani és biztositani sikerüljön. (Élénk, hosszantartó éljenzés.)

A pénzügyek rendezésével és az ország anyagi jólétével szoros összefüggésben áll a jó közigazgatás; ez biztositja az állam jövődelme rendesebb befolyását, ez oltalmazza az állampolgárok jogait. Ha igazgatásunk különböző áldozatait bíralt tárgyává tesszük nem szabad elefelednünk, hogy egy jó közigazgatás első kelleke, hogy begyakorolt, e pályán kiképzett tisztikar álljon rendelkezésére s hogy míg más országokban az adminisztráció mai szervezete mondhatni egy század óta áll fenn, addig nálunk annak fejlődése csak két

évtizedre és annak egyes ágazatánál annál is sokkal rövidebb időre vezethető vissza; ezen fontos körülményt a bírálatalnál figyelmen kívül hagyni nem szabad. (Tetszés.)

Kormányzásod alatt e téren több üdvös intézkedés történt, különösen azon irányban, hogy az adminisztráció különböző ágazatai egymással szorosabb kapcsolatba hozassanak s a közvetlen kezelés alatt álló pénzügyi adminisztráció rendezését különösen ez irányban is kilátásba helyezted — ismert erélyed és kitartó munkásságod folytán, hisszük és reméljük, hogy mielőtt a mindenekelőtt kiemelkedő pénzügyi kérdések rendezésén tul leszünk, melyek a törvényhozás idejét majdnem kizárólag igénybe vették — figyelmedet ki fogod terjeszteni az adminisztráció különböző ágazataiban szükséges intézkedésekre, hogy az ország fejlődése, hitele és polgárainak jóléte ez által is előmozdításuk és biztositásuké.

Ha mi téged vezérünknek elfogadunk és támogatunk, az nem azt jelenti, hogy e párt minden tagja az önálló gondolkodásról lemondott — miként azt reánk szeretik fogni — de jelenti azt, hogy az általad követett irányzatot helyesljük, hogy azon folytonos érintkezésnél fogva, melylyel a párt tagjaival vagy te ösmered ezen párt hangulatát s érzelmeinek leghívebb tolmácsa vagy — (Élénk tetszésnyilatkozatok.) az jelenti azt, hogy mi elismerjük tántoríthatlae hazafiságodat és nagy tehetségeidet s hogy hiszünk abban hogy ugy, a miut a múltban sok nehéz kérdést oldottál meg az ország érdekében, ugy ezentul is siker kisérndi működésedet és jelenti végre azt, hogy ezen nehéz viszonyok között, melyekben élünk, téged tartunk leghivatottabbnak arra, hogy az ország ügyei élén állj. Azért sorakozunk bizalommal körülötted s kívánjuk, hogy miniszterelnöki állásodban változatlan erőben és egészségben soká megmaradhass. (Eljenzés.)

De mi nemcsak az államférfiut, hanem a férfiut is tiszteljük benned és ezért megakarunk emlékezni azokról is, kik legközelebb állanak hozzád, családod tagjairól. Hogy a kormányzási fáradságokat és parlamenti küzdelmeket oly soká ki tudtál állni, annak egyik legfőbb oka, hogy nyugodt, boldog ott honod van, hol a parlamenti életben előfordult, gyakran méltatlan támadások után, oda adással és szeretettel környeznek, hol a közéletben szerzett, gyakran szomorú tapasztalatok és csalódások után, jól esik öszinte, bizalmas és önzetlen szót hallani és hol a napnak gyakran terhes fáradalmi után, néhány óra nyugalmat és üdülést találsz. Azért midőn neked jó kívánatainkat terjesztjük elő, ezeket egyszermind kiterjesztjük mindnyájunk által tisztelt nődre, (Hosszas éljenzés) valamint gyermekeidre is s neked és nődek nem fejezhetjük ki öszintébben jó kívánatainkat, mintha azt kívánjuk, hogy ezen boldogság tartós legyen és legyen ezentul is gyermekeitekben minél több örömötök.

S most midőn még arra kérlek, hogy annyiszor tapasztalt jó indulatodat és barátságodat tartd meg részünkre a legközelebbi új évben is, azt kívánom — ugy saját, mint az összes szabadelvű párt nevében, hogy a gondviselés adjon neked ezentul is erőt és kitartást tövises pályádon s hogy az egek ura téged sokáig éltesse. (Hosszantartó élénk éljenzés.)

Tiszta Kálmán miniszterelnök erre, nagy figyelem közt következőleg válaszolt:

T. barátaim! Midőn már annyiszor ismételt tapasztaltam barátságot és jó indulatotok kifejezését, nem tudok újra és újra más szavakban köszönetet mondani. Csakis azt mondhatom, hogy az érzelem, a ragaszkodás, a szeretet, a tisztelet irántatok fokról fokra, évről-évre erősödik lekemben s hogy ezen tisztelet, szeretet és ragaszkodás, mert ismerlek titeket, egyike a legfontosabb ösztönzéseknék melyek arra bírnak, hogy a mit isten tennem enged, azt a közjó érdekében megtenni igyekezzem. (Élénk éljenzés.) A vesztések, a melyeket a múlt év alatt pártunk és a közügy szenvedett, bizonynyal fájdalmasan érintenek bennünket. Nekünk mindnyájunknak kettős munkával és erővel kell ugyan igyekeznünk ezen vesztések pótlására, de utóljára is a korosabbak kidöltének pótlása a fiatalabb generációtól várható csupán. (Ugy van!) És én örömmel hiszem észlelhetni, hogy évről-évre szaporodik azon ifju erők száma, melyek hivatva lesznek a kidölteteket s majd ha kidöltünk minket is pótolni, sőt többet is adni a hazának, mint a mennyit az bennünk vesztett.

Igazad van, t. barátom, midőn rámutatsz azon fontos három kérdésre, melytől egy ország jóléte függ. Igazad van abban is, hogy a külügyi helyzetben a biztositó közép-Európa hatalmainak szövetségében kell keresnünk. Votak a történelemben már erőszövetségek, azonban rendesen hódítási, terjeszkedési szempontból kötötték. A történelem könyvei tanuskodnak arról; mert hisz a történet irásnak is meg volt sokáig azon tulajdonsága, hogy köteleket írt a háboruról és keresztül csuszott a béke művei felett. (Ugy van! Igaz!) E szövetségek szerettek dicsőséget a nemzeteknek melyről ma is álmodozva beszélnek az illetők utóda; de én mégis azt hiszem, hogy ezen szövetségeknél többre becsülendő az oly szövetség, mely nem hódítani akar, hanem biztositani kívánja a békét az emberiség és a fejlődés érdekében. (Élénk helyeslés.)

Azt hiszem, hogy a családától való felelem veszélye nélkül fejezhetem ki azon reményemet, — hogy ezen szövetséggel, tekintettel arra is, hogy ma Európában egy állam sincsen, mely a hábozut feltétlenül kívánná, sikerülni fog a ma megkezdett évben is, a béke áldását megővni és a jó viszonyt a hatalmakkal fenntartani, s így a béke és haladás művét lehetővé tenni. (Élénk helyeslés.) Nagy megnyugvásomra szolgál az a támogatás, melyet t. barátom e politikai számára kilátásba helyeztet. Szükséges és támogatás főleg azért, mert hogy ezen politika sikeres legyen, sajnos, de kétségtelen, hogy áldozatokat is kíván; mert a világ mai helyzetében, a béke nevében felemelt szava is csak annak bír hatálylyal, kiben a béke érdekében vele együtt működők biznak és kitől azok, kik a békét megzavarni akarnák, tartanak is. (Igaz! Ugy van!)

Ismétlem: hiszem és reménylem, hogy ez évben is a béke műveit nyugodtan foglyuk folytathatni. (Helyeslés.) Meg vagyok győződve arról is, hogy mint eddig, ugy ezen évben is, a magyar törvényhozás és a magyar nemzet egyaránt meg fogja tenni mindazt, a mi szükséges arra, hogy a magyarorszári monarchiának és ebben Magyarországának szava sulylyal birjon. (Élénk helyeslés.)

A mi a pénzügyeket illeti: kétségtelen és mindnyájan tudjuk, hogy a most említett külügyi helyzet nem olyan, a mely a pénzügyi rendezést könnyűvé tenné; de ennek daczára is, bízom a nemzet erejében, bebizonyított áldozatkészségében arra nézve, hogy ezen mű, ha lassabban is, mint kedvezőbb viszonyok között lehetett volna, de sikeresen cselhoz lesz vezethető. (Élénk helyeslés.)

Köszönettel tartozom eddigi támogatástokért ezen irányban is. De nagy szükség van e támogatásra ma; nem azért, hogy újabb áldozatokat szavazzunk meg, hanem azért, hogy ne hagyjuk magunkat a kedvező jelek által arra ragadtatni, a minek ma is számtalan jele látszik, hogy ismét gyorsabban akarjunk haladni oly téreken, a melyeken bizonyosan mindnyájan szivesen haladnánk gyorsabban s a melyekre nézve tagadó álláspontot elfoglalni azért, — mert mindnyájan gyorsabban szeretnénk haladni, — ha a főcélit akarjuk, hazafiu kötelesség. (Élénk helyeslés.)

Magad is jelezted, t. barátom, hogy az adminisztráció terén történtek és történnék előlépek; de jelezted azt is, hogy ez, az adminisztratio és az állami élet különböző ágáiban, függ felet attól, hogy a pénzügyi rendezés műve lehetőleg biztosan fejeztessék be. Senki sem tagadja, hogy ezen a téren is sok a teendő. Senki sem fogja tagadni — én legkevésbé — hogy a mai adminisztratio ellen lehet igazságos panaszokat emelni; de viszont azt hiszem, hogy oly adminisztratio nincs és nem is lesz sehol, melyben hibák ne legyenek és így merem állítani, hogy az a látma, mely ez adminisztratio rosszszaga felett ma némely helyről emelkedik, messzse tul van azon, mit ezen adminisztratio igazságosan megérdemel. (Igaz! Ugy van!)

Könnyű arra utalni s furosan is jó ki olyanok részéről, kik mindig a miatt panaszkodnak, hogy a kormány, — némelyek szerint csekélységem, — minden hatalmat magához akar ragadni, — mondom könnyű arra utalni, hogy a századok alatt fejlődött adminisztratio rendszerünket egy tollvonással bolygassuk fel, töröljük el s állítsunk helyette másikat. De nem szabad feledni, hogy azon ágazataiban az állami életnek és kormányzatnak, melyek a nép összes rétegeivel közvetlen összeköttetésben vannak, nem lehet a theorია szerint kifözött új rendszerekkel a

nemzetet meglepni, hanem hogy csak akkor szabad és lehet sikeresen ezek életbeléptetéséhez fogni, hogyha a nemzet minden rétegének öntudatába átment, hogy ezen rendszer szerint jobbat várhat, mint a mit ma tapasztalunk. (Elélek helyeslés.)

Igaz, sokkal csattanósabb az, nagy conceptiókat bocsátani a világ elé; de énem legalább arra tanított meg a történelem, hogy a hol a történelmi fejlődésre nem figyelve, ily nagy conceptióval akarták a nemzeteket boldogítani, ott azok sohasem boldogok, sem nyugodtak, sem állandóan szabadok nem voltak. (Ugy van! Igaz!) míg századok alatt fejlődött és virágzott azon állam, mely nem nagy, egyöntetű kodexbe foglalt reformokkal, de a kifejlődött törvényeknek az élet szükségleteihez való módosításával igyekezett özléjját elérni. (Elélek helyeslés.)

T. barátom! Te helyesen mutattál rá arra, mi büszkeséggel kel, hogy eltöltött minden magyar embert, hogy 20 év alatt — hál istennek — hazánk mennyire haladt. E haladásban érdemteljes tulajdonított nekem is ezért, hogy bizonyos állandóságot sikerült a kormányzatba behoznom. Említették nemzetünknek heves véralakát, a mely ezt nehézzé teszi.

Igaz! Nemzetünk hevesvérű. Igaz! szeretet gancsolni. De van, még eddig legalább volt mindig, e nemzetben nagy foka a józan ítélőtehetségnek. Lelkesedik a szép szavakért, gáncsolja azokat, a kik valamit tesznek; de ha arra kerül időre a sor, hogy kire bizza a baba sorsát, meg tudja ítélni, hogy nem a szép szavak azok, a melyek boldogítanak; meg tudja látni a gáncsolandó mellett a helyeslendő is s a haza sorsát bizza azokra, a kikről a tapasztalatban meggyőződött, hogy legalább nem is rossz kezében van a téve. (Elélek helyeslés.)

Ennek tulajdonítom én, hogy annyi választáson keresztül bármint mondanak is azok, kik ma mindent, még a nemzetet is gyalázní szeretik — oly többség létesült, a mely lehetővé tette a kormányzatban az állandóságot — sokszor az áldozatok legnagyobbjával, önmagunk legyőzésével; — mert sokszor kellett megtagadni olyat, a miért lelkesedtetek s lelkesültünk és tenni olyat, mit ha a viszonyok ereje és a haza jólléte nem kívánta volna, bizonyosan mindnyájan szívesen melőztünk volna. (Elélek helyeslés.)

Ebber rejlik az állandóság oka, nem pedig egyes személyben vagy személyekben.

Ezek után nincs más hátra, mint hogy tiszta szívvel megköszönjem jó kívánságokat. Köszönöm azon bizalmat, melyvel benőnk követni a párt nevében ígérkezett. És én arra kérek titeket, — hogy ha jönne is egy perc, melyben bizalmatok belátásom ban megingana — mert hisz minden ember csalódhatik — és a melyben meggyőződéstek azt sugalmazná, hogy rossz azon ut, a melyre térni akarok: osekedjétek belátásot, haza fiaságotk szerint; de azon bizalmat, hogy ezt legszembetűnőbb meggyőződés szerint a közjó érdekében tettem, ne vonjátok meg tőlem soha. (Elélek helyeslés.)

Isten áldjon meg mindnyájatokat, kinek családja van, családját meg együtt. Adja az isten, hogy minden téren, a családi tűzhelynél éppen úgy, mint a közügy terén, a jövő év csakis örömdetést hozzon! (Hosszantartó, lelkesült éljenzés.)

A miniszterelnök erre a párt tagjai közé vegyülvén, a pártnak csaknem mindegyik tagjával kezét szorított.

A dunai flotta. A „Fremdenblatt“ illetékes körökben vett értesülés alapján kijelenti, hogy ott a dunai flottát illetőleg mit sem tudnak arról, mintha ezen theoreticailag gyakran megbeszéltek kérdésben memorandum készült volna a tengerészeti szakosztályban, a vagy Bukarestben diplomatiailag uton ez ügyben lépések történtek. E szerint szó sincs arról, hogy a kormánykörök flottát és a szükséges telepeket illetőleg, hitelköveteléssel fognak a legközelebbi delegatio elé lépni.

Külföld.

Az évforduló a külpolitikában. Az új év kezdete, ezt örömdetesen ismerik el Európában mindenütt, előnyösen itt el a tavalyitól. A lépés, melyet világrészünk a 88-ból a 89-be tett, nem az „a lépés a bizonytalanságba“, mely a múlt évi volt, s habár a helyzet még folytatólagosan bizonytalan, de bizonytalan fog maradni még beláthatatlan ideig: semmi esetre sem mondhatni, hogy ép pillanatban valami olyan különös agasztó tünetek volna előttünk, melyek miatt borús tekintettel kell nézünk a lefolyandó év elé, kinos bizonytalanságban annak, hogy mennyi részét tölthetik az államok békében.

Tíz s a miniszterelnök újvi beszédének különösen azon részét, mely a külpolitikai helyzetre vonatkozik, osztatlan tetszéssel és megnyugvással fogadják a bécsi lapok. A magyar miniszterelnök ez új évre is békés prospectívát nyújtott — így szólnak — s megnyugtató, teszik hozzá, hogy ez oly illetékes oldalról történt. A Róma és Berlin felől jövő békés reménykedések, folytatják, megerősítést nyerneik Tisza nyilatkozatai által — és megfordítva. A „Fremdenblatt“ azt jegyzi meg, hogy „Tisza Kálmán azt a gondolatot fejezte ki, mely az egész békés Európát eltölté.“ Egy másik osztrák lap azt találja, hogy a magyar miniszterelnök ama

kijelentésében, miszerint „nincs állam, mely feltétlenül a háborút akarja,“ nincs ugyan nagy vigasztalás, de már azt is megnyugvással és örömmel kell fogadni, ha illetékes körökben a békét legalább ezen évre biztosították hiszik és tartják. A békés remények megszilárdításához nem kis mértékben járulnak a berlini felhívatao sak hangja és jelentései. Ezek szerint a birodalmi kormány nem fog katonai célokra, nevezetesen a tábori tüzsergő erősítésére a birodalmi gyűléstől előbb tervezett póthitel kérti, a mi annyit jelent, hogy a német mérvadó katonai körök az orosz és francia fegyverkezésekkel szemben is biznak a német hadsereg készütségében, a német diplomatiá pedig bizik a béke fenntartásában. — Vilmos császár az újvi fogadtatások alkalmával minden politikai nyilatkozattal tartózkodott. Párisban Carnot köztársasági elnök, Rómában Umberto olasz király csak általánosságban érintették a politikát, kitejézték adva ama reményüknek, hogy a béke az újv folyamán sem fog zavartatni.

Carnot, a francia köztársaság elnöke, a külhatalmak összes képviselői újvi üdvözlésére kijelentette, hogy Franciaország az 1889. évi kiállítás rendezése által a munka és a béke művét szándékozik megújítani és kifejezte azt az óhaját, hogy az 1889. év mindenkire szerencsét és boldogságot hozzon.

Rövid hírek. Elfogott szerb képviselők. Belgrádban a szkupstina négy tagját elfogták összeesküvés gyanúja miatt. — A szerb alkotmány tervezet teljes elfogadásra kétségtelennek látszik. A szkupstina által kiküldött 54 es bizottság az alkotmány-tervezetet a maga egészében 41 szavazattal 4 szavazat ellenében elfogadta. Nyolcz tag nem szavazott. — Az orosz hadsereg újjaszervezése. A „Novoje Wremja“ szerint rendelt adatok ki, melyek alapján az orosz hadseregben külön szekerészeti csapatok fognak szervezteni. — Natália ex királynő t Dél-oroszországban mindenfelé nagy kitüntetéssel fogadják, még a hivatalos személyek is. — A holland király állapota ismét súlyosabb lett. Három nap óta a király lélekési nehézségek küzd. — Ind n emzeti kongressus tanácskozás Allahádban, az első országgyűlés, mióta a 200 millió lakossal bíró India fölött Anglia uralodik. A gyűlés mérsékelt és méltányos jogokat követel a bensülötteknek is India kormányzásában. De az angol lapok még ezeket is vakmerőségnek állítják. — Oroszország kötelezte magát, hogy a persa Kagyarak uralkodó dinasztiáját védeni fogja. Ez a kötezettség azonban egyuttal jogot ad oroszországnak, hogy tiltakozzék a Kagyarak minden oly politikája ellen, mely e védelem feltételeivel ellenkezik.

Napi hírek.

Uj tanár a kegyesrendiek algymnáziumában. A kegyes tanítórind kormánytanácsa a debreczeni algymnáziumhoz a megboldogult Földesi Emil tanár helyére Balogh Pétert nevezte ki, alapos képzettségű fiatal embert, ki jeles nyelvésznek van éismerve Balogh ez ideig a főrangú br. Inkey család nál. Pozsonyban volt nevelő. Uj állomását holnap vagy holnapután foglalja el.

A debreczeni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Grósz Adolf ügyvéd, H. Szoboszló székelyllyel, a kamara lajstromába folytatól foglaltatt. Brünauer Mihály szolnoki ügyvéd elhalálása folytán, a kamara lajstromából kitérültetett, sírodája részére dr. Heller Dávid szolnoki ügyvéd neveztetett ki gondnokul; s Thubolt Ignác debreczeni ügyvéd, elhalálása folytán a kamara lajstromából kitérültetett, sírodája részére Simonffy István debreczeni ügyvéd neveztetett ki gondnokul.

József főherczeg leánya — menyasszony. Az uralkodóháznak ismét családi ünnepe van. Ugyanis, Margit Klementina Mária főherczegnő, József főherczeg honvédfőparancsnok leánya a napokban jegyet vált Thurn és Taxis A bert herczeggel. Ez örömdetes családi esemény különben fő hivatalos helyről már jelezve volt és Thurn Taxis már herczeg közelebb Bpestre érkezik. A menyasszony Alcsuthon született 1870 ben és jelen évi tizenkilencedik évében van. Thurn Taxis herczeg 1870 ben született és fia Miksa örökösherczegnök. Múlt év május 8 án nagykorosították és tulajdonosa a bajor 2. számú „Taxis“ huzsárednek.

Allatorvosok a vasúti állomásoknál. A földművelésügyi miniszter értesíti Hajdúvármegye közönségét, hogy tudomásul vette Rásó Gyula alispán azon intézkedését, melylyel Török Gáspár köz égi állatorvost a p. ládányi, Holczér Lajos k. állatorvost a kabai, Paw György városi állatorvost a h. szoboszlói, Nagy Dániel v. állatorvost a hadházi, Szalay István vármegyei tb. állatorvost, az h. sz. györgyi és a h. v. pécsi, Ruszt Ferenc v. állatorvost a h. bősörményi, Schorn Ferenc községi állatorvost a h. dorogi és Kristóf József v. állatorvost a h. nánási állatorvost állomáshoz az 1889. év kezdetével szakértőül kirendelte.

A debreczeni ev. ref. egyház részére tett adományok és hagyományok 1888 ik évben: A tőkepénztár részére: Néh. Bakóczy András hagyományozott 25 frtot; Néh. Szabó István 10 frtot. Az egyházi ispotályi pénztár részére: 1.

Adományoztak: Gyógyzerész urak 16 frtot, Fehér Herman 2 frtot, Első magyar ált. biztosító társ. 5 frt, Sertősvágó hentes társ. 2 frt, M. száros társulat 2 frt, Fazekas társ. 1 frt, Névtelen 5 frt, Kötélverő társulat 50 krt, Lakatos társulat 1 frt, Timár társulat 4 frt, Csizmadia báltartó ifjuság 5 frt, Olajító társulat 40 krt, Bonyonyuzó társulat 2 frt, Fésűs társulat 1 frt, Szappanos társulat 2 frt, Pintér társulat 1 frt, Iparegyesületi takarékos és hitelintézet 20 frt, Szőcsőrtársulat 1 frt, Kerékgyártó társulat 1 frt, Asztalos társulat 2 frt, Csizmadia társulat 10 frt, Molnár társulat 1 frt, Alföldi takarékpénztár 10 frt, Czabán Dániel pékmester 15 frt, Debreczeni takarékpénztár 80 frt, Pesti Ponceire bizt. társ. 3 frt, István gőzmalom társ. 40 frt, Szajgyártó társ. 1 frt, Krumpfi áruló társ. 1 frt 50 krt, Perczcsütő társ. 1 frt. 60 krt, Sertés kopaszító társ. 1 frt. Kőműves társulat 3 frt, Diószegi Ferencz 5 frt, Nánási József 50 krt. 2. Hagymányoztak: Néh. Bakóczy András 25 frt, néhai Szabó István 10 frt. Inglyen iskola kifizetése ipénztár részére: A debreczeni takarékpénztár adományozott 50 frtot. Az egyház tanuló árva k pénztára részére 1. Adományoztak: Dr. Spurni Ferdinánd 5 frt, Nánási József 50 krt. Hagymányoztak: Néh. Mezei Andrásné szül. Tóth Mária asszony 10 frt. A czegeid utcazi templom uraszata és szószeke fedezésére: Szikszay József adományozott 200 frtot, Armós Bálint 10 frtot. A czegeid utcazi templombaeépítendő orgona költségeinek fedezésére adományoztak: A nagyapóteza leányiskola Vik és VI-ik osztályának, és ismétő iskola növendékei 4 frt 90 krt, Nánási József kőműves 2 frt, néh. Szabó Lajos unokái 22 frt 40 krt. Egy névtelen tanár 2 frt, Egy titokban buzogni szerető jó sziv 10 frt, Egy névtelen 5 frt, özv. Czegeid Sándorné 6 frt, Orvénny Vilmosné 50 frt, Hazafi Verai János 1 frt, Polgári Bálint 5 frt, Deák Ferencz 30 krt, Buzás Pál 25 frt, Timár ifjuság 10 frt, Egy névtelen polgárnő 10 frt, id. Körösi János 50 frt, ifj. Körösi János 10 frt, özv. Szabó Ferenczné 3 frt, Szediák József 5 frt, Asztalos társulat 5 frt, Armós Bálint 10 frt, özv. Kiss Mihályné 1 frt, Ispotályi leányiskola növendékei 8 frt 24 krt, Kovács József ügyvéd és neje 12 frt, Anna utcazi leányiskola növendékei 2 frt 10 krt, Hatvan külváros mindennapi és ismétő iskola leány növendékei 4 frt 11 krt, Péterfalvi leányiskola növendékei 4 frt 11 krt, Péterfalvi leányiskola növendékei 5 frt 61 krt, Hatvan külvárosi leányiskola III-ik és ismétő osztály növendékei 2 frt 71 krt, Hallgató Mihály 5 frt, Szikszay József Gaál Jozefa 200 frt, Ungvári József 5 frtot, özv. Koovavári Péterné 2 frt, Kuczik Gábor 50 frt, Ványi Erzsébet földesi lakos 5 frt, Hatvan-utcazi bel és kül. városi iskola növendékei 7 frt 58 krt, Veeseyné Dolnai Ida 8 frt, Nagyapó utcazi leányiskola növendékei 4 frt 90 krt, Névtelen 2 db. 10 frankos aranyat Özevgy Hegyi Mihályné az eddigi adományon kívül az egyház kezelése alá halála után kifizetendő tízezer frtos alapítványt tett. Néh. Jenev Eszter a czegeid utcazi templom javára 100 frtos alapítványt tett, az egyház ispotályi pénztára javára meg nem határozott összeget. Néh. Konti Lajos az egyház kezelése alá 500 frtot hagyományozott, mely összeg egyik felének jövedelme a Konti család sírjának gondozására fordítandó, a másik felének jövedelme pedig az egyházat illeti. — Az ispotályoztegenyek alapjára adományoztak: Özv. Hegyi Mihályné 50 frtot, Veesev Viktor 50 frtot, Néh. Balázs József örökös 30 frtot, Névtelen 3 db. 10 franco aranyat, Egy névtelen 15 frtot, özv. Kaesko Kovics Istránné 12 frtot, Névtelen 7 frtot, Lénárt János 5 frtot, Névtelen 5 frtot, Dr. Spurni Nándor 4 frtot, Bodán Gábor 1 frtot, Névtelen 8 frtot. Az uraslatára bort adomástak: Sofó János, Kiss Albert, Kuczik Gábor, Jeney József csapó utcazi, B. Nagy János, Pinczés Mihály, Csanak József, Löködi Sándor, Szikszai József, Veesev Viktor, Bácsi Györgyné, Kecskés Péter, Bözörményi István.

A Hortobágyról. Cseh János hortobágyi állatorvos kimutatást készített a hortobágyi állategészségügy 1888. évi állapotáról. Ezen kimutatás szerint a Hortobágyon a múlt évben legelt 18347 db. szarvasmarha közül elhullott és kiirtottat 264 db. a 22187 db. juh és birka közül 61 db. a 3595 db. sertés közül 124 db. a 3941 db. ló közül 59 db. A máiai biztos lak mellett állat kórórába gyógykezelés végett bevitetett 155 db. ló, ebből gyógyulva elbocsátott 135, elhullott 10, kiirtottat 10 db. szarvasmarha bevitetett 69, gyógyulva elbocsátott 40, elhullott 8 db. bezavitetett 1 db.

Megkerült igaz jószág. Bizonyosan nagyon rossz napja lehetett új év első napján annak az uri embernek, kinek ingóságait egy sárgalelkű halandó megkényyitette egy fekete nadrág és egy fekete kabáttal. — De hát a mint a titkot a tyuk is kikaparja, a rendőség is felderítte az eltévedt portékák tartózkodási helyét. Most a II. kerületi kapitány igaz értesít bennünket, hogy a kabát és nadrág ott van, s igazi tulajdonosa átveheti kel. 6 igazolás mellett.

A debreczeni téli országos vásár (Remete Antal napi vásár) következő rendben fog megtartatni: 1889. Január 7 én hétfőn, 8 án kedden, 9 én szerdán bór, gyapju, méz, dió, stb. továbbá toll, iparcsikkok gabona

neműek és mindenféle terményvásár, 12—13 szombat, vasárnap sertésvásár, 13—14 vasár nap, hétfőn lóvásár, 15—15 hétfőn, kedden baromvásár. — Megengedtetik, hogy habár a bór, gyapju, méz, dió stb. iparcsikkok gabonaművek és egyéb terményekre nézve az elővásári hétnek, hétfő, kedd és szerda napjai vannak vásári napokul kijelölve, az említett csikkok és termények a vásár egész folyama alatt árutathatnak.

Hajdúvármegye szabályrendeletének gyűjteménye. Közélebb egy vaskos, 40 ivre terjedő diszes kiállítású kötet került ki a „Debreczeni Ellenőr“ könyvnyomdájából a fenti cím alatt. E gyűjteményt Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának 214/1884. 1884 és 271/1885. közgyűlési számú rendeletei folytán Szina Gyula tiszti ügyész, Rásó Gyula alispán és Weszprémy Kálmán levéltárnok szerkesztették, oly czélból, hogy a vármegye által különböző időben kiadott szabályrendeletek s általános intézkedéseket tartalmazó, kötelező erejű határozatok a közönségre nézve könnyebben hozzáférhetőkké legyenek. Ezen új kiadás által, a köztörvényhatóságok rendezéséről szóló 1886. XXI. t. cz. életbeléptetése előtt kiadott 1885. évi szabályrendeleti gyűjtemény fűzet hatályát veszti. Az új gyűjtemény összeállításánál a szerkesztők mellőzték a kronologikus sorrendet, s a könyv hasznáásának megkönnyítése okából, a mennyire lehetett, a rendeleteket tárgyi és szakszerint csoportosították. A gyűjteménybe föl van véve néhány közérdekű, a megyei szabályrendeletekkel összefüggő felsőbb rendelt is. A gyűjtemény a vármegye által megküldetik valamennyi tisztségviselőjének, és községnök Nehány példány eladásra bocsátatik 2 frtért. — A munkát Hajdúvármegye csinos kivitelű, színes könyvnyomtatás művészei, mely Zoltai Lajosnak, lapunk belmunkatársának rajza után készült.

A Habsburg-Lotharingen uralkodóház tagjainak száma ez időszerint 85; köztük van 35 főherczeg és 45 főherczegnő. A legidősebb az egész családban Albrecht főherczeg (71 éves), a legfiatalabb a 11 napos Károly Alibert.

A Téli apó ugyancsak keményen viseli magát. Mintha gyönyörűségét találná azok didergésében, kiknek nincsen jó meleg kabátjuk s tüzfűjük a kájhához, s vagy talán még kájhájuk sinezen nyomorúságos odujok hoz. Metsző szél sivit végig az utcákon s azok, a kiket doguk kiszólit a szoba barátságos falai közzül, versenyt futnak a szaladó légáramlattal, hogy minál hamarabb czelehoz érjenek. Déli egy óra körül alig lehet embert látni még a piacon is. Csak a reszekető fiakeres lovak s a körülöttök mozgó prémes bundák képviselik az élőlényeket. A prémes bundák alatt bizonyosan embernek kell lenni, mert két két nyugtalanul toporzkáló cizma fej látszik ki alóluk. — Néha néha egy magassan felgyűrt asztrakán vagy nyuszt kabát gallér is feltűnik az aszfalton. Valamely ebédre siető garson ur vörösrő csipett orra kandikál ki belőle. A korcsolya pályák használhatóságát jelző lobogók megdermedten csüngenek alá. Bizony, ha ez a gonosz szél le nem csilapul, aligha fognak nagy közönséget serkenteni a Margit és nagyerdei jégpályákra. A piacutcazi kut is fázik, a mi nem csoda, mikor a nap ereje teljesen elvész s a hőmérő, a fokokkal fukarkodó Reaumur szerint is, 7^o-ot mutat. A kut tehát beburkolozott egy jégzatrangba s vaszerkezetének alsó részéből alig látszik ki valami. Böven telt neki még uszályra is, a melyik vesztetül egész környékén, nem csekély veszedelmére mindennemű cserép és üvegedénynek, melyet környékbeli cseledek vízmeztöltés végett a kuthoz visznek. Szerencsére, a szomszédos városzházától idejében észrevették ma delútan a veszedelmes jégmezős és siettek gondoskodni eltávolításáról.

Milliomos halottak. Hogy az elmúlt 1888 dik esztendő democrata volt, bizonyítja az a körülmény, hogy erősen pusztított kaszájával a felsőbb régiókban, a legszerencsésebb emberek soraiban is. Angliában, a gazdag emberek hazájában, egy most megjelent statisztika szerint 1887. nov. 1-től 1888. nov. 1-ig. tehát egy év alatt 63 olyan ember halt meg, aki 100.000 font sterlingnél, vagyis egy millió frtnál nagyobb vagyont hagyott hátra. Ezek közül 33-nak a hagyatéka 1—2 millió frt közt váltakozik, kilenczének hagyatéka 2—3 millió terjedt, négyen 3—4, öten 4—5, négyen 5—6, hárman 6—7 milliót hagytak hátra. Ezenkívül egy után 18, egy után 25, egy után 31, egy után pedig 35 milliót kaptak az örökösök.

Angol hivatalnokok fizetése. Mr. Jennings, angol parlamenti tag, a minapi budgetvita alkalmával beszédet tartott, azon őriási összegeknek részben való törlését indítványozva, melyeket a törvényszékek egyes tagjai huznak, s melyek a mi hivatalnokaink fizetéséhez képest rengeteg magasságot érnek el. Mr. Jennings felhozza, hogy pl. a királyi törvényszék (Queens Bench) tagjai mellé besztott 16 főhivatalnok 1500—2000 font sterlinget (15.000—20.000 frt) fizetést huz; s amár ezeknek maguknak is alig akad dolguk, mégis 85 alsóbbrendű, a mi diurnistáinknak megfelelő hivatalnok van. melléjük besztva 250—750 font (2500—7000 frt) fizetéssel. Az a hivatalnok, ki a törvényszék aje tónálól fölött felügyeletet gyakorol 600 fontot, a lord cancellár „erszenyhordója“ kinek működése köréről seaki se bir tudomással, 344 fontot, a lord cancellár uszályvivője 2000 fontot kap. — A főállamügyész 12.000 fon

tot ké legalá
minek annyik ameriki léghajó brokij éve do több k zettett.
New-Y jelenlé kor be lábnyli lítottá nyira lóit t A gép minden ságra, léghajó alakhoz adnak: 60 láb a lég csés c nem já nál a g lőgép, t lőt s a ban. A pontja e dezve a melynek zák. A van, me dárakak keltek s szülőtli ben má sorolt a x betegek nyúléna és ozon vegtítá — mind mára. A ben olv dőttek muzafi odahagy orvél k zázhoz. az első meg weg időt ne kor az lesznek, a félve gálatot alapos vasuti hiilitákn lélek. S rencsétle zén 3 világban nyokból. tól azonn és a benn el, hogy — Vihar nyolorsza esőzések seille vid emelkedé és Toulo ttt s sz — A lon köd boru galom te esétlenség nál, Lon összeültk san meg. Mióta a rült, szár országokl országban 1128, Né 530, és v A statiszt össze esa Olaszorsz ban 554, Franciaó A jenzsá A adott a J tendő gőz méternyi kinos és — Az al rendelke czéljál mutassák nyét az e czéla E ezállal kezt-tni, ki az ex Aschinof is részt orthodox — A kh Herold birodal

tot kap s magánpraxisával együtt évenként legalább egy millió fortra rug jövedelme. —

Kormányozható villamos léghajó. A minek föltalálásán hosszú idők óta már annyian hiába törték fejüket, hir szerint, egy amerikai ékszerész föltalálta a kormányozható léghajót. A boldog ha'andó Campbell C. Péter broklyeni ékszerész és mechanikus. Már tíz éve dolgozik eszméjén s a fáradságos munka több kísérlet bizonyosága szerint, sikerre vezetett. Campbell első kísérletéhez végrehajtóul New-York közelében történt, óriási néptömeg jelenlétében. Az új találmányt déltűn 3 óra kor bocsátották légi útjára, kezdetben 200 lábnyi magas-ágra, a honan azonnal leszállították. A második felállításnál 500 lábnyira mentek s azután egy előre kijelölt templom előtt kötötték ki vele. — A gépeket pontosan működött s betartott minden előre meghatározott feltételt a magas-ágra, a felszállásra és az időre nézve. A léghajó nagyban hasonlít ahhoz a képzelt alakhoz, melyet Verne léghajójának francziák adnak: mindkét végén csúcsos szivar formájú; 60 láb hosszú és 42 láb széles. E találmány a léghajó és a repülő gép szerencsés kombinációja. A gázzal töltött gömb nem játszik más szerepet, mint a mozdony-nál a gőz. A szerkezet veleje a villamos repülőgép, melyet vastag vasrud választ el a gömbtől s a mely hosszabban csingál a hálózatban. A gépezet közepén van a hajó, központja az új találmánynak; ezen van berendezve az ülőhely, itt áll a villany mutató, melynek segítségével a mozgást szabályozzák. A hajó két oldalán két jökora szárny van, mely a léghajónak távolból óriási madáralakot kölcsönöz. A feltaláló és az érdekeltek nagy reményeket fűznek az új csoda szülőthöz s e reményeket a kísérletek részben már meg is valósították, ha ugyan a fel-sorolt adatokban bizni lehet.

Gyermekágyban fekvő anyák és nehéz betegeknek. Bittner erdei illatu szesze a fenyőfa-balsamszerű anyagát tartalmazza és ozondu tulajdonsága miatt a legjobb levegőtisztító és fertilitenítő szer gyermekágyas — minden beteg — és gyermekszobák számára. A raktárak az erre vonatkozó hirdetésben olvashatók.

Az iskolában is mindenütt megkezdődtek a mai nappal az előadások. A vidéki muzsaiak a hosszú karácsonyi ünnepek után odahagyták a csendese saládi otthon és új t-örövel kezdenek a tudományokkal való foglalkozáshoz. Az akadémiák fjságú ősi szokás szerint az első napokon még gyéren mutatkozik; meg-megoldjuk az Ábszi gyerekek a szüni-időt néhány nappal. Nagyon jól esik ilyenkor az. A napokban különben meleg napok lesznek, daczára a hideg időnek: következnek a feléves kollokúciók — meg a jogászbál.

Vegyes hírek.

A borkii catastropha ra vonatkozó vizsgálatot új nyomon újból megkezdtek, mert alapos gyanúok mutatkoztak, hogy ama vasuti szerencsétlenség előidézésében a nihilistáknak is részük volt. — **Eluszott péterfil lérek.** Sterbini, a péterfillérek keze ője szerencsétlen speculatóik következtében, a bór-zén 3 millió lírát vesztett a keresztény világban a pápának gyűjtött szeretet adomá-nyokból. XIII. Leo elrendelte, hogy Sterbini től azonnal vegyék el a péterfillérek pénzárát, és a benne levő husz millió lírát úgy helyezték el, hogy koozkáztatás nélkül gyümölcsöz-zék. — **Viharok.** Franciaország déli részén és Spanyolország északi részén iszonyu viharok és esőzések voltak. Mende, Nimes, Arles, Marseille vidékéről a folyók vízének aggodalmas emelkedését jelentik. Arlesben, Tarasconban és Toulonban, a vihar több házat összedőn-tött s számos embert temetett a romok alá. — **A londoni kód.** Tegnapelőtt este oly sűrű köd borult az angol fővárosra, hogy a for-galom teljesen fűnn akadt és számos szerenc-sétlenség történt. — **A longborouhi állomá-nál,** London déli részében két személyvonat összeütközött, s ez alkalommal 21 utas súlyo-san megsebesült. — **Halottégetési statisztika.** Mítta a halottégetés kérdése napirendre ke-rült, számos társulat alakult a különböző országokban e mozgalom népszerűsítésére. Svéd-országban 3012, Dániában 1326, Hollandiában 1128, Németországban 1050, Olaszországban 530, és végre Svájcban 390 ily társu at van. A statisztikai kimutatás szerint eddig mind össze csak 1902 halottat égettek el, és pedig Olaszországban 998, Amerikában 237, Gothá-ban 554, Svédországban 37, Angliában 16, Franciaországban 7 és Dániában egyet.

A jeruzsálemi vasut. A szultán engedélyt adott a Jáfától Jeruzsálembe építendő gőzmozdonyu vasutra. — Ezen 80 kilo-méternyi vasut által, a jeruzsálemi zarándokok kínos és unalmas uttól kíméltetnek meg. — **Az abissinai orosz missio** már elindult rendelkezési helyéből, Odessából. E missio céljával hivatalosan az mondatik, hogy be-mutassák az orthodoxok isteni tisztelete fé-nyét az abissinaiaknak a templomban, mely e célra az abissinai Moszkvában építettett. E czállal kevésbé lehet azonban megegyez-keztetni, hogy nem csak Paissi archimadrita, ki az expeditio vezérének mondatik, hanem Aeshinoff szabad kozák tábornok és másjolyanok is részt vesznek az expeditióban, a kiknek az orthodox isteni tisztelettel semmi közük nincsen. — **A kínai császár házassága.** A „Nort China Herald“ ezzel a hírrel lepi meg a menyeyi birodalom lakosait. A kínai császár, — kit

alattvalói az ég fiának tisztelnek, nem maga választotta menyasszonyát, — anyja, az öz-vegy császárné mentette fel a háztűznézés gondjai alól, kiválasztván fiának jegyesül Ye-ki na lat tizenhárom éves unokabagát. Az as-trologok a kínai naptárban február 23-át találták a legszerencsésebb napnak, s így erre a napra tűzték az egybekelést. A csá-szári vőlegény Kuaifu 1875 óta ura a 280 millió khinainak.

A rendőrségről.

A javíthatatlan.
Férj és feleség álltak a kapitány ur előtt — Mi a panaszkodás? — kérdezi a ka-pitány.
A sápadt asszony előrelép, zsebkendőjé-vel izgatottan megtörülgeti homlokát s oldal-vást félénk tekintet vet férjére, mintha még itt is attól félne, hogy megveri.

— Tekintetes kapitány ur! 14 eszten-deig vártam, hogy majd csak megtér ez az ember, de látom, hogy hiába várok... A rézből sohase lesz arany, de még ezüst se. Nem hagyhatom tőle magamat elemészteni, mer ha én elpusztulok, a két drága cselédem-nek ki viseli gondját?
A szegény asszony arcán könnyek fu-tottak le és nem tudta tovább folytatni a beszédét.

— Hallotta Téli Ferencz? — szólt a kapitány.
— Hallottam, kapitány ur; egy szőig hazugság, a mit ez asszony mond.
— Maga nagyon megbánhatta a jó fe-lségét, mert kis baj miatt nem jött volna panaszra.

— Tekintetes kapitány ur, nem taga-dom, néha megharagszik az ember. Ma reggel egy újjal se nyultam hozzá, anyi volt az egész, hogy a fél eszimatam hozzá vágtam, aztán — a fejét érte.

A gonosz ember erre odafordult az as-szonyhoz:
— Hát van bór az arcodon, hogy azért a csekélységért panaszt emelsz? Látszik, hogy ordináre paraszt volt az apád! Más asszonyt felholtra ver az ura, még se fut mindjárt a törvényre.

A kapitány rákiáltott a galád emberre:
— Még kend akarja erkölcsre tanítani feleségét? Mi a panasza Téli né?
Az asszony alig bír szóhoz jutni, a fájdalom fojtogatta a torkát.

— Azt akarom, — szólt szakadozott hangon, — hogy menjen el a háztól. Ugy is én tartom el a két gyerekeket. Ezután is dolgozni fogok, de több erőm lesz, mert nem fogja egy rossz ember emészteni az életemet.
— Már tekintetes kapitány uram, a két cselédemtől én meg nem válok — erősködik a férj. — Olyan nincs! Menjen el ő!

— Hogy mindent eligylál ugy-e? — siránkozott az asszony. — Tegnap is elvit-ted a zsiros bődönt. Egész télen keservesen gyűjtögettem a zsirt, te pedig egy nap alatt elittad!

— Ki fizeti a lakbért? — kérdezi a kapitány.
Kitűnt, hogy az asszony fizeti a lakbért is. A szegény feleség egész nap mos, a férj pedig egész nap tekereg.

A kapitány kimondta a szentenciát:
Mint hogy az asszony fizeti a lakbért, ő az ur a házban s a férjnek kell kimennie!

— Nem szeretsz te engem asszony, soha se is szeretted!
— Az a bajom, hogy nagyon is szeretted! — viszonáz az asszony.
— Megállj! — kiáltá fenyegetőve a férj — kiűztél a házból, de sirva jössz még utánam!

Nincsenek már gyermekek.

Az egész gyermek alig hosszabb egy méternél, pedig magassarku cipő van a lábán. Vastag kavicszú téli kendőjét egészen az arcára vonja, csak apró fekete szemei fénylenek elő, ragyogva, égve, mint két nap sütötte obszidiánkavics.

Hát miért csavarogtál te az éjjel az utcán?
Lázasan, izgatott hangon felel a gyer-mek:
Nem mondhatom meg, bíró ur, azt az egyet nem lehet!

— De muszáj ám megmondanod, külön-ben itt maradsz a börtönben!
Könnyek tolnak a fekete szemekre. Egy lépést tesz előre a bíró felé s alig halható suttogással mondja:
— A kovácsinast lestem, — az a sz'e-retőm!

Megverte az asszonyt.
Sárga, zsiros bundában, bünbánó orcá-va lép a bíró elé egy tanyai ember.

— Miért állsz itt.
— Megvertem az asszonyt, bíró uram.
— Hát aztán miért verte kend meg.
— Hát, könyörgöm, belém veszett, hogy nem vettem neki karácsonyra kendőt. Asszon-ya, hogy hát ü má miről emlegesse ezt a karácsonyt. Elfutott a mérge; előkaptam a botomat, aztán megvertem, mondom: emle-gesd meg erül é!

Színház.

„A suhancz“ került tegnap színre, Kopácsy Juliskával a czimszerepben. Kopácsy és a

suhancz! Bizony, mikor a mult szinidényben mint Fiametát, először láttuk a szinpadon, nem gondolta volna senki, hogy e mozdulni is alig merő, szoborszerű alakból, egy esz-tendőre oly temperamentumos, vidám, fürgé kis Suhancz fejlődhessek. Es e nagy haladást nemcsak ez, hanem többi szerepeiben is con-statáljuk. Nem fél már a szinpadtól, ismeri hatást van hivatva kelteni. Ha hangja fejlődése is oly rohamosan haladna játékaival, ugy mindenki bámulattal tekinthetne felé. Így is sok, mit ő estéről estére producál, s a fiatal művésznő iránt a legnagyobb elismeréssel kell megemlékeznünk. A tegnapi előadás nem állt az eddig látott Suhancz előadások mögött.

Ellinger, Loosarekné, Rónaszéki, Püs-pöki, Haday osztakoztak az elismerésben, s a kedv, jóhangulat fejlesztésében; a tapsokból legtöbb Kopácsynak jutott. Nagyon jól sikerült neki az „egy, kettő“ előadása, míg francia coupleájával kevesebb hatást keltett.

Loosarekné általános kedveltségnek örvendő komikán jutalomjátéka is közeledik. Bátran elmondhatjuk, hogy ő neki párját, vagy nála jobbat nem találhatunk s az ő szerződése nyereség szinpadunkon. Ha mint komikát első helyre tesszük őt, ugy egész jogos állítás az is, mikor azt mondjuk mi is a nagy közönséggel, hogy nála nagyszerűbb anyós nem létezik. Kérem szinpadról szólunk, s a szinpadon a „Válás után“ról, melyben ő mutatta be — mata fuogos — az anyósok mintaképét. Jutalomjátékára is ezt a szere-pet választotta, s mikor ő róla van szó, akkor kétségtelen, hogy jutalomjátékára nem lesz hátrányai, nem lesz befolyással az a kör-ülmény, hogy Válás után már anyiszor, oly sok telt ház előtt adatot. F. hó 8-án pá-ratlan bérletszünetben lesz az előadás, melyre melegen felhívjuk a közön-ség érdeklődését.

A debreczeni ipar- és kereskedelmi bank mult évi forgalma.

— 1888. Január 1-től December 31-ig. —

Bevétel: Pénzkészlet 1887. decz. 31-ről 39390 ft. 55 kr. Leszámított váltók után 2973110 ft. 61 kr. Leszámított előlegek után 52911 ft. 12 kr. Könyvetések 1265574 ft. 02 kr. Szelvénnyel eladás 4098 ft. 01 kr. Érczépész eladás 10536 ft. 37 kr. Értékpapír eladás 85684 ft. 80 kr. Folyó számla 2720112 ft. 95 kr. Előleg bélyeg 156 ft. 95. Jutalék 706 ft. 91 kr. Házjövdelem 6122 ft. 43 kr. Nyomatvány 103 ft. — kr; fűg-gő követelés 3180 ft. 91 kr. Összeg 7246990 ft. 93 kr.

Kiadás: Tiszti fizetésre 9935 fo-riat 17 krajczár. — Leszámított váltókra 2933654 forint 59 krajczár. — L száml-tolt előlegekre 50476 ft. Üzleti költségekre 1551 ft. 73 kr. Kamatra 4734 ft. 97 kr. Könyvetés visszafizetve 1449447 ft. 54 kr. Szelvénnyel vásárlásra 21750 forint 54 kr. Érczépész vásárlásra 32406 ft. 45 kr. Érték-papír vásárlásra 109146 ft. 62 kr. Folyó száml-ára 2589980 ft. 42 kr. Előleg bélyegre 156 ft. 95 kr. Házjövdelemre 1162 ft. 15 kr. Nyom-tatványra 209 ft. 95 kr. Osztalékra 8062 ft. Adóra 9465 ft. 28 kr. perköltiségre 1 ft. 50 kr. jutalék 5 ft. 70 kr. Pénzkészlet Január 1-én 24853 ft. 30 kr. Főösszeg 7,246,990 ft. 93 kr.

A budapesti gabonatözsderől.

Jan. 2.

Buzát ma mérsékelten kínáltak, a vétel-kedv kedvező volt s szilárd irányzat mellett 14,000 mm. kelt el 10 krral magasabb ára-kon. Más magvak változatlanok.

Elkelt Buzá: tiszavidéki 500 mm. 81 k. 8 ft. — kr. 200 mm. 80 k. 8 ft. — kr. 100 mm. 80 k. 7 ft. 92 1/2 kr. 400 mm. 80 k. 7 ft. 97 1/2 kr. 100 mm. 80 k. 7 ft. 90 kr. 1000 mm. 79-5 k. 7 ft. 95 kr. 100 mm. 79 k. 7 ft. 90 kr. időre.

Pestv. 200 mm. 79-5 k. 7 ft. 85 kr. 100 mm. 77-5 k. 7 ft. 55 kr. időre. Bajai: 1000 mm. 77-3 k. 7 ft. 60 kr. időre. Bácskai: 600 mm. 78-3 k. 7 ft. 85 kr. 500 mm. 77-6 k. 7 ft. 85 kr. időre.

Felső tiszai: 1200 mm. 81 k. 8 ft. — kr. időre. Erdélyi: 100 mm. 77 k. 7 ft. 20 kr. időre. Arpa: 200 mm. 74 k. 100 mm. 6-90. 150 mm. 6 ft. 80 kr. 400 mm. 7.15, késpénzben.

A határidőüzletben mérsékelt forgalom mellett a jegyzések a következők:
Buza tavaszra 1889. 7.39—7.83. tengeri máj.—jun.-ra 1889. 5.07—5.05.

A déli tőzde zárlatai pedig:
Buza tavaszra 1889. 7. pénz, 7.85 áru; tengeri máj.—jun.-ra 1889. 5.05 pénz, 5.07 áru; zab tavaszra 1889. 5.48 pénz, 5.50 áru.

Apróságok.

Konservatív.
Polgármester (az uralkodó her-czeghez, ki 25 évi távollét után a várost ismét meglátogatja.) Herczegség, itt vannak ugyanazok a szép lányok, kik herczegség-d-nek 25 év előtt anynyira tetszetek!

De jó lehet!
Margitka: Mama, vajjon mit adnak holnap a színházban?
Mama: A „Titkos csók“-ot!
Margitka: Jaj, de jó lehet az!

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Holnap, pénteken 1889. Január 4-én páros bérletben adatik:

A suhancz.

Operette 3 felvonásban.
Ezután FRIDRIKS GLOSS angol létraművészék I-ső vendégjátéka.

VASUT.

Debreczenből indul:

B.-pest—N.-Várad f. lé	d. e. 8 ó. 27 p.
" "	d. e. 11 ó. 36 p.
" "	este 10 ó. — p.
Szatmár felé	d. u. 3 ó. 49 p.
" "	éjjel 3 ó. 37 p.
Kassa felé	reggel 6 ó. 31 p.
" "	este 7 ó. 30 p.
" "	m. á. v. indh. éjjel 5 ó. 50 p.
Nánás felé:	d. u. 4 ó. — p.
" "	vásártér reggel 6 ó. 07 p.
" "	d. u. 4 ó. 19 p.

Debreczenbe érkezik:

Budapestről	éj. éjjel 3 ó. 06 p.
" "	d. u. 3 ó. 31 p.
" "	este 7 ó. 19 p.
Szatmárról	d. e. 11 ó. 18 p.
" "	este 9 ó. 35 p.
Kassáról	reggel 8 ó. 02 p.
" "	este 9 ó. 11 p.
" "	vásártér reggel 7 ó. 59 p.
Nánásról:	este 8 ó. 43 p.
" "	m. á. v. indh. reggel 8 ó. 07 p.
" "	este 8 ó. 52 p.

Felélős szerkesztő és kiadó laptulajdonos:

Vértesi Arnold.

Főmunkatárs: Karezag Vilmos.

SCHWARCE, weisse und farbige Seiden-Damaste von fl. 1.40 bis fl. 7.75 p. Met (18 Qual) — versendet roben- und stückweise porto- und zölfrei das Fabrik-Dépôt G. Henneberg (K. u. K. Hofliefer.) Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

Francillon zsebkendők
darabja 15 krajczár.
KUNZ JÓZSEF ÉS TÁRSÁNÁL.

Táncztanítási jelentés!

Tisztelettel tudatom a tánczművésze-tet kedvelő n. é. közönséggel, hogy a szokásos második tanfolyamot a „Fiume“ vendéglőben kibérelt, tágas termemben már megkezdtem; jelentkezőket szíve-sen fogadok el lakásomon: Csapó-Kis-Szappanos-utca 409 szám.

Továbbá tek. Környey Laura urhölgy leánynevelő intézetében új tanfolyamot nyitok, folyó évi január hó 7-én, melyre a beiratások most nevezett urhölgy tan-Intézetében elfogadtatnak.

Vége bátorodom felemlíteni, hogy csakis február hó utóljára maradván ide-haza, tisztelettel kérem azon t. cz. szü-léket, kik gyermekeiket a táncz alapos tanítása végett reám öhajják bízni, szi-veskedjenek bizalmukkal mielőbb meg-tisztelni.

A n. é. közönség becses pártfogá-sába ajánlott mély tisztelettel maradtam Debreczenben, 1889. évi január hó 3-án.

Alföldy Károly.
tánczmester.

NEUMAN TESTVÉREK
 szesz- és sajtolt-élesztő-gyár szeszfinomító és gőzmalom
 Aradon. (Alapított 1851-ben.)
 Tiszteletteljesen jelentjük, miszerint ujonnan berendezett
élesztő szesz-gyárunkat
 üzembe helyeztük és új ipartermékeinket, ugymit
legfinomabb élesztő-szeszt
 továbbá:
legelső minőségű, naponta frissen készített
sajtolt élesztőt
 áruba bocsátottuk.
 Új vállalatunk műszaki berendezésénél, kiváló gondot fordítottunk a tőkély
 magaslátán álló technika legkiválóbb és legújabb vívmányainak alkalmazására,
 miáltal új kiváló minőségű termékek, mint rendkívül méltányos
 árszabás tekintetében versenyképességünk feltétlenül biztosítva van.
 Kérjük tehát a nagyérdemű fogyasztó-közönséget miszerint megrendeléseivel
 hozzánk fordulni sziveskedjék. Legpontosabb figyelmes és szolid kiszolgáltatás felől
 minden tekintetben gondoskodva van.
Neuman Testvérek
 ARADON.

Mosdó szappan.
 (Epe-szappan.)
 A mindennapi tapasztalás bizonyítja, hogy a toalette cikkek külföldi gyárt-
 mányai behozatala által, hazánkból tömérék pénz vándorol ki; ezen cikkek
 egyike a mosdó szappan, melyek valamint más illatszerek is reklamok által oly
 szépítő s csoda hatásúknak vannak feldicsérve, hogy a nagy közönség nagyobb
 része a (szakértők előtt a másik országába tartozó) ezen magasztaló dicsérete
 ket készpénzül tekintve, az e nemű hazai készítmények mellőzésével, kizárólag
 azokat rendel s használja.
 Ezen visszás helyzet megszüntetése készített, hogy kísérletek után oly
 valamit állítsak elő, mely a külföldi e nemű gyártmányokkal a versenyt nem csak
 kiállja, de alkatrészei s jóságát tekintve felül is mulja, s 20 évi gyakorlat s ta-
 pasztalataim alapján sikerült oly mosdó szappant előállítanom, mely menten
 minden maróhatású szerekétől, úgy a nagyközönség, mint főképp a művelt körök
 toillate asztalán méltó helyet foglaland.
 Ezen általam készített epe szappan ártatlan hatású — e-cupán a bőr puhí-
 tására, s üdőségére szolgáló szerekből van összeállítva, s használata után állitá-
 somról mindenki meggyőződést szerezvén, jósága igazolva leend.
 Ára egy darabnak 40 kr.
 Kapható a készítőnél Dulka Eleknel Tasnádon.
 DEBRECENBEN: Sent-Királyi s Kalenda és Weisz Sándor
 kereskedő uraknál.

Lanolin-féle kentejszappan.
 A legújabb vizsgálat kiderítette, hogy
 ezen szappan hatása meglepő. Különösen a
 fej tisztáltságnál, mint bőrtakká, arczve
 resség, vérfoltok bihatetlen hatása van, s hasz-
 nálat után a fejnek gyöngéd, fehér színezetet
 s üdéséget kölcsönöz. A szappan darabja 45.
 kr. s Debreczenben egyedül Dr. Rothschnek
 gyógyszerárában kapható.
 (Telefon hálózat 5 ik szám.)

9171. tk.sz.
 1888.
Arverési hirdtm. kivonat.
 A debreczeni kir. törvényszék, mint
 telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy
 Hoffman Dániel kérvénye folytán a deb-
 reczeni kir. törvényszék területén lévő
 s a b.-ujvárosi 1477. t. j. kvben fekvő
 a + 1902. hrsz. a. fekvő 700 □ öl ter-
 rületű szőlőnek Hoffman Dávidot, illető,
 fele részére az önkéntes árverés jogha-
 tályával 375 frt becsár mint kikiáltási
 ár mellett elrendeltetik s hogy a most
 említett ingatlan az 1889. évi február hó
 11-ik napján délelőtti 11 órakor B-Uj-
 város község házánál megtartandó nyil-
 vános árverésen a megállapított kikiáltá-
 si áron alól is eladatni fog.
 Arverezni szándékozók tartoznak az
 ingatlanok becsárának 10%-át vagyis
 37 frt 50 krt, készpénzben, vagy az
 1881. LX. t. cz. 42-dik §-ában jelzett
 árfolyammal számított és az 1881. évi
 november hó 1-én 3333. szám alatt
 kelt igazságügyminiszteri rendelet 8.
 §-ban, kijelölt óvadékképes értékpapir-
 ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az
 1881: LX t.-cz. 170. §-a értelmében
 a bánatpénznek a bíróságnál előleges
 elhelyezéséről kiállított szabályszerű el-
 ismervényt átszolgáltatni.
 Kelt Debreczenben 1888. évi Novem-
 ber hó 29. napján.
 A debreczeni kir. tsvszék, mint telek-
 könyvi hatóságnál.
 Nagy Károly
 tsvszéki bíró.

8604/1888. **Arverési hirdetmény**
 Debreczen szab. kir. város tanácsa
 részéről közhírré tétetik, miszerint a város
 tulajdonát képező s most üresen álló
 piacutczai ugynevezett Dóbozy féle ház
 udvar és udvari kert jövő 1889. évi
 május 1-től 3 évre, a folyó 1889. évi
 január hó 16. napján a város ház nagy-
 termében délelőtti 10 órakor megtartandó
 nyilvános árverésen, a városi számvetői
 hivatalnál megtekinthető feltételek mellett,
 haszonbérbe fog adatni.
 Miről az árverelni kívánók azzal
 értesítettek, hogy a kikiáltási ár 10%-át
 bánatpénzül, az árverelő bizottság kezé-
 hez készpénzben letenni tartoznak.
 A városi tanács.

Bittner's
CONFIFEREN-SPRIT

 egy beteg vagy gyermek
 szobából sem szabadna hi-
 ányozni.
 Egy fertőtlenítő szer az,
 mely az üde, hamisítatlan
 erdei azonos levegővel töl-
 ti be szobáinkat, egy nél-
 küözhetlen belégzési szer
 gége és idegbajoknál, egy
 kitünő számvíz nyak és to-
 rok bántalmak ellen.
A Bittner-féle Confiferen-Sprit
 csak is egyedül a készítőnél
BITTNER GYULÁNÁL
 gyógyszerész Reichenauban, alsó Auszt-
 riában kapható.
 Egy palack Confiferen-Sprit ára 80
 kr., 6 palack 4 frt, egy szétiszoró készü-
 lék hozzá 40 kr., egy patent szétiszoró
 készülék 1 frt 80 kr.
 Óvakodjunk a hamisítástól
 Miatán a Bittner-féle Confiferen-Sprit körül-
 belől 3500 laboratóriumban utánoztatik, a t. kö-
 zönség felkérte, hogy csak is Bittner-féle Con-
 fiferen-Sprittel kérjen, s ha lehet egyenesen a tois-
 láléhoz (Julius Bittner, Apotheker in Reichenau,
 Niederösterreich) forduljon, ki 3 palackos szállitá-
 mányt már minden osztrák vagy magyar posta ál-
 lomásra minden díj és portómentesen szállit.
 Debreczenben kapható minden gyógyszerárában.

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

A „DEBRECZENI ELLENŐR”
 legújabb és legdivatosabb betűkkel
 gazdagon felszerelt
KÖNYVNYOMDÁJA
 DEBRECZENBEN SZECHENYI UTCZA SIMON-ház

ajánkozik mindennemű nyomdai munka gyors, díszes kiállítására.

községi és gyámi rovatos iverk, hivatalos nyomtatványok,
 MINDEN ALAKBAN
 ÜGYVEDI ES KERESKEDELMII NYOMTATVÁNYOK
 falragaszok, körlevelek, gyászejelentések, levélfejek és levélborítékok.
 bali meghívók, névjegyek, füzetek és könyvek
 a legjutányosabb áron állittatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELESEK PONTOSAN TELJESITTETNEK.

Debreczen, 1889. Nyomatott a „Debreczeni Ellenőr” könyvnyomdájában Széchényi-utca SIMON-ház.

Szerke
 s...chény
 -főzetési
 valami
 minden k
 f...mentet
 XVI
 Béc
 denz"-nel
 Tis
 dében o
 san isme
 külügyi
 oly töké
 tényleg
 közönség
 Megjegyz
 csak azo
 hármas
 irányzatá
 értelméb
 ból és c
 hódítási
 Oroszorsz
 vatalos l
 moszkvai
 tényleg el
 föltétlen
 szédéből
 elnök be
 mondatik
 méltányo
 Midő
 senki se
 háborut
 vétetik v
 különöse
 lenség őt
 magartart
 biai legu
 panszlavi
 kel szem
 legloyalis
 zességet
 őszinteség
 lán enyh
 gultára
 Sándor
 dispositió
 az edinbu
 szárné ált
 elősegített
 A „Debr
 Egy
 No d
 biztatja er
 emelt férj
 teletével ill
 föltétlenül,
 hogy kell a
 látszatot m
 egész nagy
 tott társada
 mosolygott,
 pelt honaty
 nem tagadt
 leányát is
 jobban mag
 oly hatalma
 rátaí vanna
 azonban es
 a felett, hog
 varlást, m
 módon több
 erejével el
 nek vulkán
 egyáltalába
 teréről lelé
 elő a bzt
 nevetséges
 hogy haja
 bársony fe
 dott, amin
 nyik azt s
 gének a n
 ő excellen
 kel este a
 csizik, hol
 kocsiiban,